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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДОСЛІДЖЕННЯ

Актуальність і ступінь дослід  женості п роблем и  

зумовлюються необхідністю якісних змін в навчальн о-виховн ом у  

процесі в закладах  профтехосвіти металургійного  п роф ілю  

Польщі. Такі зміни визначаю ться тим, що існуюча система 

професійного навчання і виховання кадр ів  для м еталург ій н о ї  

промисловості не в ідповідає вим огам  н ауково-техн ічного  

прогресу в цілому і м еталургійній  промисловості зокрема.

М еталургія є базовою  галуззю н ародного  госп одарства ,  

перспективною для розвитку промисловості,  в и р о б н и ц тв а ,  

г ірничої справи, транспорту  та  ін. В металургійній  пром и словост і  

започатковується впровадження нових науковом істких  

технологій , використання найновіш ої техніки (авто м ати зац ія  і 

ком п'ю теризація  та  ін.). Реструктуризаційні процеси в г о с п о ­

дарстві Польщі, апробац ійн і початкові етапи їх також  в ід б у ­

ваються в базовій  галузі металургії.

Реформа системи господарської політики , її глибокі зм іни, 

п о в ’язані з демократизац ією  гром адсько-пол ітичного  ж иття, 

впровадження нових економічних концепцій , підходів, моделей  у 

промисловість, народне господарство , зокрема у металургійну  

промисловість, потребуватим уть дедалі більшої кількості в ід п о ­

відно п ідготовлених спеціалістів, які добре розум ію ться на 

сучасних методах господарю вання. Дослідженню окремих асп ек ­

тів цієї проблем и присвячено значну кількість дослідж ень 

(Й. Аулентнер, 1994; Ф .Л. Д митрієва, 1995; Л.С. Головко, 1996;

В.О. Зайчук, 1996; С. Качор, 1979, 1981, 1983, 1993

Т.М . К оровіна, 1992; Ч. Купісевич, 1980, 1982, 1985

Н.Г. Н ичкало , 1995; Т. Новацький, W5L9;_ В_^Оконь, 1972, 1979

І.П. С мирнов, 1995; Й. Стахович, 1995; Й
України

1992).
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Отже, сучасний стан і перспективи розвитку промисловості в 

країн і вим агаю ть оновлення змісту проф есійного  навчання, а 

також  дослідження психолого-педагогічних аспектів виробничої 

діяльності кваліф ікованих спеціалістів. Професійне навчання має 

дедалі більше орієнтуватися на вироблення інтелектуальних 

цінностей, у тому числі вміння обслуговувати  дорогі високо­

продуктивні машини, обладнання та апаратуру. Інтенсифікація 

суспільно-господарського  розвитку п оставила  перед кожною 

ділянкою  н ародного  господарства, перед кож ною  галуззю промис­

ловості,  в тому числі й перед металургією, завдання опрац ьову­

вати такі рішення, які в ідповідаю ть вим огам  ниніш нього  етапу 

перебудови господарства. Це питання містить два комплекси 

проблем . З одного боку, слід звертати  увагу на проблему 

правильного  розвитку промисловості,  рац іо нал ьн о го  господарю ­

вання, а з інш ого, враховувати  потреби, схильності і здібності 

робітників , на основі чого підвищ увати  якість знань та  проф е­

сійну кваліфікацію  відповідно до вимог виробництва .

Професійна п ідготовка кадрів  вим агає  таких кількісних і 

якісних змін, що в ідповідали б потребам виробництва, яке 

розвивається  за вим огам и  ринкової економіки. Досі спостері­

галися лише спроби реф орм увати  систему освіти з метою 

наближ ення її до потреб  галузі, але не було досягнуто  позитивних 

результатів . Н ами на основі тривалих досліджень розроблена 

концепція п ідготовки  спеціалістів для металургійної промис­

ловості.

Професійна п ідготовка  сьогодні не може розглядатися як 

продовження колиш ньої,  традиційної системи п ідготовки. Вона 

повинна враховувати  прогнози  на майбутнє, а також  нові вимоги 

технічного прогресу, враховувати  можливість перекваліфікації у 

разі надлишку деяких спеціалістів.
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К адрові потреби промисловості,  зм іна квал іф ікац ійних  

вимог, поява нових професій тощо переконливо д о во д ять  

необхідність постійного  вдосконалення системи п ідготовки  кадр ів  

у будь-якій галузі. У металургійній  промисловості ці проблем и ще 

гостріші, тому що паралельно в ідбуваються процеси інтен си ­

фікації виробництва, інвестиційні та  м одернізац ійн і процеси, які 

змінюють існуючий спосіб виробництва та  умови праці.  У зв ’язку 

з цим зростаю ть і вимоги до рівня квал іф ікац ії  прац івників .  

В ідтак, у майбутньом у професійне н авчання , п іслядиплом на 

освіта, постійне підвищення рівня квал іф ікац ії  кадрів  повинні 

стати  для науковців, учителів, а також  для п ідприємств 

предметом особливого  інтересу. Н едостатня  розроблен ість  

д идактичних проблем, прогнози  науково-техн ічного  п рогресу  

щодо удосконалення п ідготовки та п ідвищ ення квал іф ікац ії  

спеціалістів і визначили тему дослідження “Теоретичні та 

методичні засади п ідготовки і п ідвищ ення квал іф ікац ії  

спеціалістів середньої ланки для металургійної п р о м и сл о во ст і” .

О б ’єктом дослідження є навчально-виховний  процес  у 

системі професійної освіти.

Предметом  дослідження є система п ідготовки  к в ал іф і­

кованих спеціалістів для металургійної промисловості Польщі.

Мета  дослідження полягає у р о зр о б ц і  і н ауковом у 

обгрунтуванні моделі реформування п ідготовки  спеціалістів для 

м еталургійної промисловості в цілях забезпечення відповідності 

змісту, форм орган ізац ії  і методів проф есійного  навчання 

перспективам розвитку суспільства і виробництва .

Методологічну основу дослідження становлять  основні 

положення теор ії  п ізнання, педагогічної психології,  філософські, 

соціологічні,  психолого-педагогічні ідеї щодо оновлення змісту й 

методів професійної освіти в навчальних заклад ах  м еталургійного
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профілю , охоплення професійно-технічною  освітою молодих 

роб ітників  відповідно до їх покликань, інтересів, здібностей, 

п ідвищення їхньої професійної кваліф ікації.

Концепція дослідження. Сучасний стан металургійного  

виробн иц тва  і перспективи його подальш ого  розвитку у Польщі 

вим агаю ть  в ідповідного реформування системи п ідготовки  кадрів 

для нього у напрямах: змісту і методів професійної освіти, 

співвіднош ення теоретичної і практи чно ї п ідготовки, системи 

підвищення кваліфікації,  структури цілісної системи професійної 

освіти і її складових. Модель ново ї системи підготовки 

професійних кадрів  для металургійної промисловості включає в 

себе професіограму спеціальностей металургійного  профілю, що 

виходить з вимог металургійного  виробництва до робітника, 

детерм інованих змінами і послідовним введенням у дію нових 

технологій  виробництва. У зв ’язку з цим модель системи 

п ідготовки  кадрів вклю чає у себе й так і структурні компоненти, 

які, з одного  боку, можуть бути стандартизован і як задані 

ком поненти  і, з інш ого, є динам ічними з огляду на тенденції у 

змінах о б ’єктивних і суб’єктивних факторів: орган ізац ія  н авчаль ­

но-виховного  процесу, плани і програми навчання, змістовні 

характеристики  фахових знань, умінь і навичок, мотивац ія  вибору 

професії, вимоги до особистісних і психофізіологічних особли­

востей м айбутнього  прац івника, адаптац ійні процеси у період 

фахової п ідготовки  і безпосередньої праці.

Теоретичну основу наш ого дослідження становлять  концепції 

та  підходи до п ідготовки і підвищення кваліфікації спеціалістів, 

розглянуті в працях польських та  зарубіжних вчених. Враховано 

результати  дослідження проблеми професійно-технічної 

п ідготовки , розглянуті в працях Й. Аулентнера, К. Денка, 

С. К ачора ,  Й. Клучинського, X. Крула, Ч. Купісевича,
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М. Л обоцького , Т. Н овац ького ,  X. М уш инського , П. С ар ап ати ,  

Б. С уходольського, М. Ш анявського , Й. Ш тумського  та  ін. У 

процесі дослідження використано  основні наукові полож ення , 

сформульовані в працях українських вчених (О.М. В оболаж енко ,

О.С. Дубинчук, М.І. Думченко, Т.О. Ємайкіна, В.Ф. Л итовський , 

Л .Н . М ихайлюк, І.Є. С андалова ,  Б.О. Ф едориш ин та  ін.), вчених 

Росії, Німеччини, Чехії та  інших країн.

Концепція спрям ована на створення ефективної моделі 

поетапної п ідготовки м айбутнього  спеціаліста м еталург ій н о ї  

промисловості (зміст, форми, характеристика) на основі 

реконструкції програм  професійного навчання в ідпов ідно  до 

практичних вимог металургійної промисловості і з метою 

ад аптац ії  молоді на виробництві,  а також  удосконалення процесу  

підвищення кваліфікації працівників.

Вивчення теоретичних положень з дослідж уваної проблем и, 

аналіз  матеріалів  наш ого дослідження дали  змогу висунути 

загальну  гіпотезу  про те, що ф ормування кадрів  для сучасної 

м еталургійної промисловості Польщі може зд ійсню ватися за 

умов: виявлення, аналізу  та розробки  нових квал іф ікац ійних  

вим ог (характеристик) професій ш ирокого  профілю; нових 

програм  п ідготовки спеціалістів з цих професій; ступеневої ф орм и 

системи навчання, яка б в ідповідала вим огам  м етал у р г ій н о го  

виробництва; структури навчального  закладу нового  типу , а 

також  соціально-професійної структури ад аптац ії  випускників  

професійних шкіл.

Відповідно до предмета, мети і г іпотези  дослідж ення 

сформульовано такі завдання:

! .П р о ан ал ізу в ати  стан п ідготовки  спеціалістів для м еталург ій н о ї  

промисловості в ряді країн  Європи і, зокрема, в Польщі.
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2. В изначити професіографічні та  педагогічні вимоги до змісту і 

процесу навчання кваліф ікованого  працівника.

3 .Д осл ідити  вплив впровадження нової техніки і технології на 

зміст і структуру професійної діяльності спеціаліста та  вимоги 

до  рівня його  п ідготовки  на сучасному етапі.

4. В изначити  педагогічн і умови удосконалення і розвитку  процесу 

п ідготовки  кадрів.

5 . Р озроби ти  експериментальний уніф ікований навчальний  план 

п ідготовки  спеціалістів ш ирокого профілю і здійснити його  

експертну оцінку.

6. Розробити , науково обгрунтувати  й апробувати  нову модель 

п ідготовки  спеціалістів ш ирокого  профілю в металургійній  

галузі.

Методи, засоби та інструментарій дослідження. З метою

досягнення мети дослідження було застосовано так і методи:

1) вивчення нормативних  і методичних матеріалів  для виявлення й 

оц інки ролі та  функцій профтехучилищ  м еталургійного 

профілю ; рівня п ідготовки та  кваліф ікації спеціалістів, 

реалізації  кадрово ї  політики на промислових підприємствах;

2) теоретичний  аналіз  програм  професійного навчання і 

підвищення кваліф ікації кадрів , а також  вивчення стану 

п ідготовки  та  кваліф ікації випускників металургійних 

профтехучилищ;

3) вивчення поглядів науковців на зміст навчання і структуру 

проф есійного  вдосконалення на виробництві та  адаптацію  

молодих працівників. З цією метою проводилося анкетування 

директор ів  та спеціалістів металургійних підприємств, 

викладачів  технічно-професійних предметів, випускників 

проф техучилищ  металургійного  профілю, бесіди з керівниками 

промислових підприємств, вчителями та  викладачам и
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профтехучилищ щодо п ідготовки  кваліф ікованих спеціалістів, 

адаптац ії  новоприйнятих працівників;

4) вивчення документації:  про стан та  перспективи розвитку  

металургійної промисловості; про напрями та  спеціальності у 

навчанні кадрів; про стан і перспективи впровадж ення нових 

технологій  і технічного оснащ ення робочих місць на м етал у р ­

гійних комбінатах; про потреби  металургійних ком бінатів  у 

кваліф ікованих кадрах; про  системи підготовки кадрів  у 

металургійній  пром исловості р ізних європейських держав;

5) статистична обробка  результатів  досліджень та експеримен­

тальн а  перевірка зап р о п о н о ван о ї  моделі п ідготовки сп ец іа ­

лістів.

В експериментальному дослідженні брали участь понад  4 тис. 

респондентів: серед них 1430 учнів профтехучилищ , 159

викладачів  механ іко-металургійних профтехучилищ, а також  1633 

працівників  підприємств Польщі.

Дослідження три вало  протягом  1980 - 1995 pp. і проводи лося  

в к ілька етапів.

Перший етап (1980 - 1984 p p .)  - аналітичний.

Досліджувався стан проблем и в теорії і на п р акти ц і,  

моделювався процес дослідження; вивчалася ф ілософська, 

педагогічна, економічна і методична л ітература , опрацьовувався  

інструментарій  дослідження.

Другий етап (1985 - 1988 p p . )  - пошуковий.

Визначались мета, завдання, формулю валась г іпотеза .  

Здійснено д іагностичні дослідж ення та  опрацьовано  статистичн і 

дані, які стосуються стану розвитку  металургії,  п р о ан ал ізо ван о  

навчальні плани та п р о гр ам и  профтехучилищ, проведено  

анкетування та  ін.

Третій етап (1989 - 1992 p p . )  - констатуючий.
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Здійснено д іагностику  і прогнозування розвитку металургії 

Польщі в зв 'язку  із зміною політико-економічної системи. На 

основі цього  було розглянуто  кадрову політику і роль 

професійно-технічної освіти (ПТО) до 2010 року. З цією метою 

було опрацьовано  і подано до М іністерства промисловості і 

М іністерства освіти Польщі проект рекомендацій до відповідних 

законів, у 22 школах (ПТО) було проведено експерименти щодо 

перевірки моделі реф ормування професійної освіти, описаної в 

монографії “П ідготовка  та  підвищення кваліф ікації кадрів для 

металургійної п ром и словост і” (1). П роведено експертизу результа­

тів експерименту, внаслідок чого було прийнято  рішення 

Міністерства освіти та  М іністерства промисловості про р еал іза ­

цію цієї ідеї в пром исловості,  в навчальних закладах Польщі (62, 

63, 64, 65, 73, 75).

Четвертий етап (1993 - 1995 p p .)  - перевірка зап ропонованої 

нами моделі системи п ідготовки  кадрів  для металургійного  

виробництва, підведення підсумків дослідження. Здійснено 

повторну статистичну перевірку вірогідності даних експерименту 

щодо створення моделі професійної освіти, розглянутої в 

монографії.

Результати четвертого  етапу в ідображено у виступах на 

наукових конференціях (79, 82, 83, 85, 94) і в наукових працях (1, 

77, 78, 81, 88).

Наукова новизна дослідження полягає у створенні і 

теоретичном у й експериментальному обгрунтуванні нової моделі 

педагогічної системи п ідготовки  та  підвищення кваліфікації 

спеціалістів середньої ланки для металургійної промисловості 

Польщі; в обгрунтуванні теоретичних засад створення і 

функціонування професійного закладу нового  типу; в розробці 

кваліф ікац ійної характеристики  спеціаліста ш ирокого  профілю, а
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також наукових засадах постійного  вдосконалення змісту, форм і 

методів п ідготовки  квал іф ікованих  роб ітн и к ів  відповідно до 

вимог науково-технічного  і соц іального  прогресу.

Теоретичне значення дослідження п о лягає  в обгрунтуванні 

методологічних і теоретичних засад визначення змісту п ідготовки  

і підвищення квал іф ікац ії  спеціалістів м еталургійної п р о м и сл о ­

вості; дидактичних вим ог до структури і змісту н авчального  

плану для різних типів професійних навчальн их  закладів , до 

змісту і структури навчальних програм  для середніх професійних 

навчальних закладів: у розробці нових м етодичних підходів до 

формування в учнів загальнопроф есійних знань, умінь та навичок, 

необхідних спеціалістам металургійної промисловості ш ирокого  

профілю.

Практичне значення дослідження полягає  у створенні 

дидактичних матеріалів , навчальних завдань для учнів, 

методичних рекомендацій  для керівників училищ і викладачів  

тощо (1, 20, 48, 50, 51, 52, 53, 58, 67, 74, 77, 79, 80); опрацю ванні 

нормативної і навчально-м етодичної докум ентац ії  для орган ізац ії  

навчання спеціалістів металургійної промисловості за р ізними 

формами п ідготовки  і підвищення квал іф ікац ії  кадрів  на 

виробництві.

За результатами дослідження створено  нову модель 

педагогічної системи п ідготовки  та  п ідвищення кваліф ікації 

спеціалістів для металургійної промисловості.

Результати дослідження можуть бути тако ж  використані при 

опрацю ванні методичних порад  для управлінь та  відділів  

М іністерства професійної освіти, наукових закладів  профтех- 

освіти у системі професійної п ідготовки  (2, 8 , 79, 83, 88); 

методичних рекомендацій  для студентів педагогічних вузів (1, 77,

79, 83, 88).
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Вірогідність і обгрунтованість результатів  дослідження 

забезпечується комплексом рац іонально-творчих , логіко- 

теоретичних і критеріально-ціннісних підходів до розв 'язання 

досліджуваних проблем; застосуванням комплексу взаєм о­

доповню ю чих методів; репрезентативністю  вибірки, тривалим  

характером  дослідно-експериментальної роботи; статистичною  

обробкою  результатів  експерименту; повторною  статистичною  

перевіркою  результатів  дослідження з даної проблеми в нових 

економічних умовах. З метою підтвердження в ірогідності о тр и м а­

них даних було використано методику, розроблену польським 

вченим Й. Гренєм (1968), зокрема, формулу

N
П~ \ + 4 d2- ( N - \ )  , (і)

_  ^

де:

п - репрезентативність  вибірки;

N  - загальн а  кількість працівників  у металургійній  промисловості; 

d - в ірогідність згідно з Й. Гренєм за таблицями;

U - за таблицею, згідно з Й. Гренєм, відповідно до величини 

N (0 , 1), в ірогідності (1 - а).

У процесі детальн ого  аналізу  предмета дослідження було 

визначено його основні складові:

1. Кадри спеціалістів промисловості

Дослідженнями було охоплено 1633 спеціалістів 

металургійних ком бінат ів .  Кількість досліджуваних встановлено 

згідно із формулою (I) п = 419,5.

Кількість опитуваних становить  1633, тоб то  вибірка є 

репрезентативною .

2. Викладачі механіко-металургійних профтехучилищ
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Дослідженнями було охоплено 159 викладачів  при п ® 117, 

що свідчить про репрезентативність  вибірки.

3. Учні механіко-металургійних профтехучилищ

Дослідженнями було охоплено 1430 учнів вищ езгаданих

профтехучилищ. У цих дослідах кількість опитаних, зг ідно з 

формулою (1), дорівню є 1363, тобто  виб ірка є репрезентативною .

4. Працівники металургії

Дослідженнями було охоплено 245 працівників, які 

п ідвищували кваліф ікац ію , тоді як, зг ідно з формулою ( 1), 

експериментом достатньо  охопити 196 чол., тобто  виб ірка є 

репрезентативною .

На захист  винесено:

1) концепція п ідготовки  спеціалістів високої кваліф ікац ії  в 

закладах IITO П ольщ і для металургійної промисловості;

2) наукове обгрунтування квал іф ікац ійної характеристики  

спеціал іста-металурга ш ирокого  профілю , розробленої на 

основі прогностичних  даних розвитку металургійної п р о м и сл о ­

вості Польщі;

3) нові навчальн і плани проф есійного  навчання з їх 

науковим обгрунтуванням;

4) теоретичне обгрунтування структури навчальн ого  

закладу нового  типу, яка в ідповідає концепції системи 

професійного навчання спеціалістів для металургійної 

промисловості.

Апробація і впровадження результатів  дослідження. 

Результати дослідж ення на різних етапах його проведення 

обговорю валися на загальнопольських  і м іжнародних 

конференціях: “П роблеми п ідготовки  техніків-металургів  для

металургійної п ром и словост і” (Гданськ, 1977, 1985, 1988);

“Задоволення потреби в п ідготовці кадрів  для металургійного
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ви р о б н и ц тва” (К атовіце, 1978); “Господарська реф орм а та 

п ідготовка кадрів  для металургійної пром исловост і” (Гданськ, 

1985); “О цінка рівня п ідготовки  кадрів  для виробничої діяльності 

в металургії” (Гданськ, 1986); “Роль т а  завдання металургійних 

училищ ” (Варш ава, 1988, 1КЗ); “П ідготовка випускників

металургійних ш к іл ” (Вісла, 1988, ІМ Ж ); “Кадрова п олітика  та  

економічний ефект м еталургійного  п ідприєм ства” (Варш ава, 

1989); “П роблеми професійної освіти - зміни та  п ро по зи ц ії” 

(Зельона Гура, 1990); “П ідготовка  кадрів  для м еталургії” 

(Катовіце, 1990); “П ідготовка  металургів  для м ай б у тн ьо го ” 

(Кельце, 1991); “Д іагноз  та  прогноз розвитку професійної освіти в 

П ольщ і” (Лагув, 1991); “Р озвиток металургії до 2005 р о к у ” 

(Катовіце, 1991); “Інновації  в професійній освіті на основі 

досягнень господарських реформ" (П ьотрков Трибунальські,

1993); “П роблем а п ідготовки  кадр ів  для пром исловост і” (Слупськ,

1994); “П едагогічні аспекти рац іо нал ьн о го  використання знань і 

навичок у кадровій  політиці менеджерів освіти” (П ьотрков 

Трибунальські,  1995); “Г оловні напрями вдосконалення системи 

освіти в П ольщ і” (Ж ешув, 1995); “Перспективи розвитку 

польської металургії та  кадров і п р о бл ем и ” (Устронь, 1996).

Результати дослідження опубл іковано  в трьох м онографіях 

(польською мовою): “П ідготовка  техніків-металургів  у П ольщ і” 

(Катовіце, 1981.-116 с.); “С оціально-педагогічн і аспекти проф есій­

ної адаптац ії  працівників  у м еталург ії” (Катовіце, 1982. - 127 с.); 

“П ідготовка  та  підвищення квал іф ікац ії  кадрів для металургійної 

пром и словост і” (Катовіце, 1988. - 264 с.).

Результати дослідж ення та  наукову концепцію в ідображ ено в 

наших працях та  висновках  експертів наукових інститутів 

М іністерства промисловості т а  М іністерства освіти.
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Ti результати  дослідження, що спрям овані на оптимізацію  

процесу ад аптац ії  роб ітників  до нових умов професійної 

діяльності, впровадж ено на металургійних п ідприємствах П ольщ і.

2. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДОСЛІДЖ ЕННЯ, 

викладеного в монографії "Підготовка та підвищення кваліфікації 
кадрів для металургійної промисловості"

Основний зміст викладається в ідповідно до структури 

монографії за її розділами.

2Л. Основи методології (с. 6 - 19)

У розділі обгрунтовано  актуальн ість  дослідж уваної п р о б л е ­

ми.

Розглядаю чи далі цю проблему, варто  пригадати , що сталь є 

основним матеріалом для найрізноманітн іш их конструкцій . 

Сьогодні без сталі неможливо уявити собі функціонування таких  

галузей промисловості,  як маш инобудування, будівництво чи 

транспорт, то б то  тих галузей промисловості,  які в сучасному світі 

відіграю ть виріш альну роль.

Рік у рік роль цих галузей буде зростати , причому як у 

країнах  із слаборозвинутою  промисловістю , так і у кра їн ах  з 

високорозвинутою  промисловістю . Враховуючи відсутність 

універсального зам інника сталі, подальш е збільшення її 

виробництва  є незаперечним ф актом. Це можливо і тому, щ о у 

світі існує величезна кількість основної сировини для ви п л авки  

сталі - зал ізної руди і к а м 'я н н о го  вугілля.

До перш ої половини  18-го століття розвиток  м еталургії  

відбувався винятково  за участю спеціалістів, п роф есійна  

майстерність яких базувалась  тільки на емпіричних даних . У 

країнах  з найбільш  розвинутою  промисловістю  прогрес у 

металургії в ідбувався завдяки професійному умінню м айстр ів -
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металургів .П ростежується тенденція до збільшення продукції 

одночасно із зменшенням собівартості виробництва  і значним 

поліпшенням якості сталі.

У 19-му столітті дом інували  конверторні процеси виплавки 

сталі, протягом  шестидесяти років 20-го століття уже домінували 

мартенівські процеси виплавки  сталі, а сьогодні першість 

належить зм одиф ікованим  конверторним  процесам.

У Польщі перші спроби орган ізац ії  навчання професії 

металурга і виникнення професійних училищ припадаю ть  на другу 

половину 18-го століття. П рограм і нового  навчання мала сприяти 

реф орм а освіти, яку провела  Комісія Н ародн о ї Освіти. Особливий 

наголос  у реформі було зроблено на вивчення математитки  і 

природничих наук, враховую чи їх практичний  аспект по 

в ідношенню до потреб металургії.  З цією метою були створені 

в ідповідні програми для професійних училищ.

У 1889 році було створено середнє гірничо-металургійне 

професійне училище у місті Д омброва-Гурніча, яке готувало 

майстрів-металургів . Від вступника до цього  училищ а вимагалося 

свідоцтво про закінчення двох класів народної школи.

Після першої св ітової війни п ідготовка  кадрів  для 

металургійної промисловості зд ійсню валась в училищах 

перепідготовки кадрів . Після закінчення такого  училища 

випускник складав іспит на пом ічника майстра. Крім 

вищ езгаданих училищ були відкриті фабричні училищ а при 

металургійних ком бінатах . Після закінчення другої св ітової війни 

професійне навчання було орган ізовано  згідно з статутом, 

прийнятим  М іністерством освіти Польщі у 1932-33 роках. 

Впроваджено було 4-річні професійні г імназії  на основі шести 

класів загальноосв ітньо ї ш коли, 2- і 3-річні професійні училища
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на основі загальноосв ітн іх  або професійних училищ, а так о ж  

професійні училища і училищ а майстрів .

У 1946 році термін  навчання у професійних гімназіях  було 

скорочено до трьох років  для тих, хто закінчив 7 класів  

загальноосв ітньо ї школи.

У 1951 році було запровадж ено  нову систему проф есійно ї 

освіти: початкові професійні училищ а, середні проф есійн і

училищ а (технікуми, професійні училища).

Незадовільне забезпечення промислових п ідприємств  

квал іф ікованим и  кадрам и  було причиною  наступної реф орм и  

професійної освіти у 1956 - 1958 роках. У 1961 році було змінено 

плани і п рограм и  навчання.

О рганізація  п ідготовки  у професійних училищах на базі 8 - 

р ічно ї загальноосв ітньо ї школи вим агала  в ідпрацю вання нових 

планів навчання, нових п рограм  професійної освіти , 

загальноосв ітн іх  предметів і практичної п ідготовки. Т ак , 

наприклад , освітня п р о гр ам а  на 1980-1990 роки п ер ед б ач ал а  

подальш е вдосконалення системи освіти. До головних  і 

невідкладних завдань професійного навчання у цей період  слід 

віднести нам агання реалізації тако ї  політики  в освіті, яка була  б 

спрям ована на гармонійне поєднання рівня проф есійної 

п ідготовки  з кадровим и  вимогами промисловості.  О днак і ця 

система професійної п ідготовки  кадрів  для м еталург ійно ї  

промисловості має ряд  недоліків. Зміна кваліф ікац ійних вим ог,  

поява  нових професій поряд з інш ими ф акторам и  переконує  у 

необхідності удосконалення системи професійної п ід го то вки  

спеціалістів для металургійної промисловості.

Головною  і виріш альною  умовою успішної реал ізац ії  

програм и  розбудови і модернізації металургійної промисловості 

є, безумовно, вдосконалення п ідготовки  кваліф ікованих кадр ів
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відповідно до нових соц іально-економічних і технологічних умов. 

К ардинальне вирішення цієї проблеми вимагає комплексного 

підходу до всіх складових п ідготовки  сучасного металурга. 

Досягнення минулого не можуть в ідповідати  професійним 

вим огам  сьогодення, а тим більше кадровим  вимогам у 

м айбутньом у металургійної промисловості.  Тому в сучасних 

умовах доцільно  посилити увагу до наукових досліджень проблем 

проф есійного  навчання, добору і п ідгототовки  кадрів .

Дослідження проведено на металургійних підприємствах і в 

навчальних закладах  металургійного  профілю  Польщі. В даному 

розділі м онограф ії  обгрунтовано  визначення о б ’єктів 

дослідження, репрезентативність  вибірки  різних категорій  його 

учасників: спеціалістів промисловості,  викладачів  та учнів

механіко-металургійних профтехучилищ, прац івників  металургій­

них п ідприємств. Репрезентативність вибірки  перевірялась за 

допом огою  формули, зап р оп онован о ї польським вченим 

М. Гренєм (1968).

2.2. Головні тенденції розвитку металургійної промисловості 

(с. 20 - 32)

М еталургія становить  одне з головних джерел поповнення 

народного  господарства  сировиною  і матеріалами. Якість і 

р ізнорідний  асортим ент виробів м еталургійної промисловості 

передбачає запровадж ення у виробництво  досягнень сучасної 

техніки, а також  сучасних технологій  виробництва .

М еталургійна промисловість Польщі характеризується 

значним и особливостями у плані техн ічного  і технологічного  

розвитку. Н езваж аю чи на значну кількість сучасних виробництв у 

так  званій  старій  металургії,  чимало підприємств залишається 

застарілим и як у технологічному плані, так  і у технічному 

оснащенні.
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У світовій металургії модернізація виробництва в ідбувається 

у 10 - 15-річні періоди з одночасним переоснащенням окремих 

ділянок і всього виробничого  обладнання.

Аналіз показує, що в країнах  з високорозвинутою  

промисловістю  і великим потенціалом м еталургійного  в и р о б ­

ництва посилюються тенденції, спрямовані на швидку м о д ер н і­

зацію виробничих процесів і виробничого  обладнання, що у свою 

чергу веде до збільшення випуску продукції, зменшення витрат  

енергії і зниження вартості продукції,  а також  поліпш ення якості 

продукції.  З економічних причин повинні зменш уватись в и тр ати  

енергії та  матеріалів  на сучасному виробництві при одночасном у  

зменшенні витрати  фізичної праці.

Н а основі розгляду світових досягнень металургії  визначено  

тенденції її розвитку  в країні. Провідними напрямами так о го  

розвитку мають бути: виробництво сталевого  прокату;

застосування неливарної обробки  сталі; повна авто м ати зац ія  

технологічних процесів; нові технології прокату; виготовлення  

суцільнокатаних труб; впровадження нових техн олог ій  

(застосування пластмаси при виготовленні форм, авто м ати зац ія  

ф ормувальних ліній та  ін.); п ідвищення п родуктивност і 

мартенівських, електричних та  кисневих печей.

2.3. Технічний прогрес у металургійній промисловості та 

підготовка кадрів (с. 33 - 98)

Н иніш ній етап науково-технічного  прогресу зум овлю є 

грунтовні структурні зміни в усіх галузях народного  го сп о ­

дарства, в ідбуваю ться глибокі і об 'єктивн і зміни засобів  в и р о б ­

ництва, а це, як в ідомо, устаткування, обладнання і засоби  прац і.  

Н ауково-техн ічний  прогрес спрямовується на удосконалення 

засобів і методів виробництва, а також  орган ізац ії  сам ого  

виробництва, що зумовлю є економію суспільної праці, ро зш и р ю є
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рам ки  задоволення соціальних потреб, призводить до поліпшення 

умов праці.

Науково-техн ічний  прогрес у польській металургійній  

промисловості і особливо механізація і автом атизац ія  виробничих 

процесів викликали гостру необхідність в кадрах висококва­

ліф ікованих працівників. При цьому мова йде не тільки про 

забезпечення кількісного складу, але, передусім, про добре 

підготовлені кадри фахівців, спромож них оволодівати  новими 

технологіям и , працю вати  на сучасних машинах, механізмах і 

агрегатах ,  сучасному обладнанні,  то б то  мова йде про новий стиль 

праці.  Н ауково-техн ічний  прогрес вим агає грунтовного  і 

всебічного навчання при п ідготовці кадрів , в ідмови від їх вузької 

спеціалізації.

Технічні, технологічн і та  інші зміни в орган ізац ії  праці 

змушують робітників  змінювати свій підхід до праці в ідповідно 

до нових вимог. Тому головним  завданням  професійно-технічних 

училищ є така  п ідготовка випускників, щоб під час свого 

активного  професійного життя вони могли легко адаптуватися до 

нових умов, повсякденно навчатися, поглиблю вати  свої знання і 

уміння, постійно вдосконалю вати  свою майстерність відповідно 

до нових кваліф ікац ійних вимог, що виникаю ть в результаті 

науково-технічних змін у виробництві.  Професійно-технічне 

навчання повинно д авати  не тільки певні вузькопроф ільні знання, 

але й готувати  випускників до праці на різних ділянках 

виробн иц тва ,  в різних галузях народного  господарства.

Передумовою здійснення техн ічного  прогресу є о б о в ’язкове 

забезпечення виробничих  п ідприємств висококваліф ікованими 

кадрам и . Йдеться про формування навичок вмілого застосування 

та  використання сучасних видів техніки, нового  ставлення до 

праці. Ці проблем и завжди привертали  увагу ш ирокого  кола
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вчених (М. Віденський, 1978; Р. Д іон ізак , 1967; М.І. Д ум ченко, 

1976, 1979; 3. Камашев, 1983; Н. Колесников, 1983; X. К руль, 

1974; 3. М азанек, 1985; Н .Г . Н и чкало , 1992, 1993, 1995;

Т. Новацький, 1977, 1979, 1984; К. Опольський, 1985;

X. П етровський, 1976: Т. Сосновський, 1978; 3. Яновська , 1984).

У ході дослідження здійснено аналіз професійного н авчан н я  

в закладах  проф техосвіти  м еталургійного  профілю  П ольщ і та  

деяких інших європейських державах.

П ідготовка  кадрів  у Польщі в ідбувається за одноступеневою  

системою, якщ о диплом про закінчення технікуму учень одержує 

після 5-ти років  навчання в основній  школі, а т ак о ж  за

двоступеневою системою, якщо випускник основної ш коли  

вчиться спочатку  у трирічн ій  професійній  школі, де д істає

робітничу кваліф ікацію , а потім продовжує навчання у 3-річном у 

технікумі, після закінчення якого  отримує диплом техн іка  з 

обраного  фаху. Згідно з постановою  М іністерства освіти П ольщ і 

від 1961 року функціонують 4-річні професійні ліцеї, в яких 

здійснюється п ідгототовка  висококваліф ікованих роб ітників ;  2 - 

річні професійні технікуми (в них готую ть техніків за в ідповідним  

фахом, а також  висококваліф ікованих робітників).

С творена  система п ідготовки  кадрів  забезпечує підвищ ення 

кваліф ікац ії  всіх без винятку випускників загальн оосв ітньо ї

школи (структуру системи п ідготовки  подано на рис. 1). Крім  

того , всі випускники профтехучилищ  можуть п ідвищ увати  

кваліф ікацію  на спеціальних курсах. З 1982 року  у

проф техучилищ ах Польщі запровадж ено  нові навчальні плани.

Ц икл навчання передбачає, що:
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Рис. 1. Можливі шляхи здобуття загальної та професійної освіти 

в сучасній системі освіти Польщі

а) у початкових профтехучилищах на теоретичну підготовку 

в ідводиться 2 1 ,4 %  загальної  кількості  годин і 47,7 % - на

практичне навчання;



б) у середніх спеціальних проф техучилищ ах на теоретичну 

п ідготовку (професійну) в ідповідно 19,7 % загальної к ількості 

годин і 25,8 % на практичне навчання;

в) у технікумах - 41,6 % на теорію  і 10,8 % на практичну  

п ідготовку;

г) у вищих навчальних закладах  - 67,2 % на теоретичну п ідготовку 

і 18,7 % на практичне навчання.

Після закінчення початкового  професійного училищ а 

випускники можуть продовж увати  навчання у 3-річних технікумах 

або загальноосвітніх  школах. Випускники професійних ліцеїв або 

загальноосвітніх  шкіл можуть навчатися далі у середніх 

професійних навчальних закладах  на різних факультетах , 

одержуючи кваліф ікацію  техніка відповідної спеціальності, а 

також  можуть продовж увати  навчання у вищих н авчальних  

закладах . Після закінчення професійного училищ а 

(м еталургійного) випускники можуть розп очати  навчання у вищ их 

навчальних закладах в ідповідного  профілю.

Однак, така  система професійного навчання не в ідповідає  

вим огам  ри нкової економіки. Лише деякі підходи до реал ізац ії  

цієї системи, зокрем а доступність навчання, в ідповідаю ть  

орган ізац ії  професійного навчання в економічно розвинутих  

країнах . Існуюча модель застар іла  ще й тому, що не дає  зм оги  

забезпечити роботою  всіх випускників профтехучилищ.

Дещо іншою є система п ідготовки  кадрів  у розвинутих  

європейських держ авах . П ідготовка  системи проф есійного  

навчання до виконання завдань, які виникаю ть внасл ідок  

соц іально-економічного  розвитку, а тако ж  розвитку  культури  

праці,  зумовлює необхідність реф орм ування системи проф есійної 

освіти. Система п ідготовки  кадрів  у країнах  Європи створю валася  

протягом  віків і на сьогодні має чимало п о зити вн их
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особливостей. Зокрема, заслуговує на увагу її орган ізац ійна 

простота , однак системі властиві й істотні недоліки. Тому в 

багатьох  державах опрацьовую ться нові стратегії реформ.

В Австрії однією з характерних тенденцій є впровадження 

загальнодоступного  професійного навчання. Кадри для 

металургійної промисловості готую ться у професійній школі - за 

спеціальністю слю сар-металург. Умовою  вступу до такого  

навчального  закладу є закінчення 9-річної основної школи, а 

також  укладена угода з п ідприємством про навчання. Учень один 

день на тиждень відвідує професійну школу, а решту днів працює 

на підприємстві. Термін навчання становить  3 роки і після його 

закінчення випускники стають кваліф ікованими робітникам и.

Готуються кадри  тако ж  у г ірничо-металургійн ій  школі, 

умовою вступу до якої є закінчення 8-ми класів основної школи, а 

також  успішне складання вступного іспиту (тесту). Випускники 

одержують свідоцтво про середню освіту і право вступу до 

вищ ого навчального  закладу. Якщ о ж починаю ть  працю вати  за 

фахом, то  через три  роки  практики дістаю ть звання “інженера” 

(М. Годлевський, 1968; С. Качор, 1982; Ч. Купісевич, 1980, 1982, 

1985).

Профспілкова У года 1969 року регулює організацію 

навчання практикантів  на виробництві.  Згідно з Угодою 

практиканти  у процесі професійного навчання одержують 

професійну освіту і залиш аю ться працю вати  на виробництві.  Для 

одержання майстром (виробництвом) в ідповідного  дозволу на 

проведення навчально-виховної роботи  з п р акти канто м  необхідно 

дотрим ати  відповідних умов. В заємовідносини між практикантом  

і п ідприємством встановлю ю ться шляхом прийняття  практиканта  

до професійного навчання і одночасно  на роботу. Такі 

взаємовідносини регулю ю ться підписанням в ідповідної умови і
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триваю ть  до моменту заверш ення навчання - від 2-х до 4-х років, 

але для переваж ної більшості професій - 3 роки.

П аралельно з мережею різних типів вечірніх училищ  для 

працю ю чих (організовую ться курси), існують тако ж  інші 

орган ізац ії  і установи, які займаю ться навчанням  і професійним 

удосконаленням. Таким и орган ізац іями  є загальноосв ітн і 

університети, осередки освіти, ш коли професійних спілок, 

осередки професійного навчання для дорослих. К онкретний  план 

професійного навчання встановлю ється на весь н авчальний  рік, 

план цей друкується у спеціальному бю летен і-інф орм аторі,  в 

якому висвітлюється повна характеристика усіх курсів і семінарів. 

П лан такого  курсу повідомляється усім п ідприємствам . Курси і 

семінари є платною  формою  навчання. О плачує навчання сам 

зацікавлений у ньому робітник або ж п ідприєм ство . О рган ізован о  

кваліфікаційні курси, на яких здійсню ється п ід го то вка  до 

екзаменів на звання майстра, а також  самі екзамени. Термін 

тривалості курсів є різний і залежить від професії.  Екзамен триває  

10 днів і проводиться тільки на виробництві під постійним 

наглядом  екзаменаційної комісії. Після виконання в ідповідного  

виробничого  завдання і отримання позитивної оцінки курсанти  

складаю ть екзамен з теорії.

У Чехії та  у Словаччині є к ілька типів професійних шкіл 

(Б. Крисяк, 1986; С. Качор, 1993). Д ворічні,  де учні здобуваю ть  

кваліф ікацію  звичайного  робітника; трирічн і професійні школи; 

чотирирічн і для висококваліф ікованих роб ітників  та  техніків , які 

одержують свідоцтво про середню освіту. К адри  для 

металургійної промисловості готую ть за м еталургійними 

спеціальностями сталевара, вальцю вальника , л аб о р ан т а  (за дво- 

та  чотирирічним  циклом навчання).
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Підвищення кваліф ікації прац івників  металургійної 

промисловості відбувається у формі курсів (підвищення 

кваліф ікац ії  в ідповідно до вим ог техн ічного  прогресу на 

конкретном у робочом у місці у з в ’язку із зміною галузі, для 

резерву кадрів , інспекторату безпеки праці), п іслядипломного  

навчання ( I - 2-річних для випускників профтехучилищ  з ш ирокою  

спеціалізацією).

Проведення занять з п р акти чного  навчання професій 

передбачається у спеціальних кабінетах  і лаборатор іях ,  а також  

безпосередньо на виробництві (2 тижні практики  під час 2-го і 3- 

го року  навчання). Впроваджено тако ж  так звані початкові 

практики  на п ідприємстві від 6 до 12 місяців.

У досконалення професійної п ідготовки  відбувається за 

участю підприємств, а також  у системі позаш кільної освіти. Крім 

професійного навчання, курс п ідготовки  охоплю є санітарну і 

психологічну підготовку, передбачає вивчення ряду курсів з 

соціології,  педагогіки , ергономіки, теорії  управління.

У Н імеччині кадри високої кваліф ікац ії  готують у технічних 

школах 1-го та  2-го ступеня. У мовою вступу до тако ї школи має 

бути посвідчення про здобуття кваліф ікац ії  р об ітника  або 

помічника м айстра, а також про дворічну професійну практику 

(Р. О ртлеб, 1992; Б. Крисяк, 1986; X. Кухн, 1986; Г. Ф ейєрабенд, 

1980). К адри  для експлуатації великих печей, сталеварів  і 

вальцю вальників  готують за тр ь о м а  напрямами навчання. 

К вал іф ікований  металург (строк навчання - три  роки) перший рік 

працю є на перехідних роботах, які в ідповідаю ть профілю його 

навчання. Після успішного іспиту, а також  проходження 

в ідповідної практики  він може працю вати  як провідний працівник 

або бригадир , а після закінчення спеціальних курсів - як майстер. 

Після закінчення професійного навчальн ого  закладу кращі.
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висококваліф ікован і металурги  маю ть змогу  навчатися в 

інженерній школі.

У Ш веції кадри  для металургійних п ідприємств готую ть у 

школах 2-го ступеня. Так, у двор ічних  ш колах (напрям - 

переробна технологія)  програм а  н авчанн я  першого року  є 

однаковою  для всіх учнів. О знайомлення з технологією  прац і 

в ідбувається на заняттях  у школі або на підприємстві. Т ут учні 

працю ю ть на різних робочих місцях. Учні, які обрали  фах 

металурга, більшість навчального  часу з техніки  праці п р о во д ять  

на металургійних комбінатах, в сталеварних цехах, 

вальцювальних, ливарнях  тощ о. У Ш веції існує також  т р и р іч н а  

школа, в якій навчаю ться інженери для сталеварних  п ідприємств. 

П оловину н авчальн о го  часу тут  в ідводять на практичні зан яття ,  

тобто  роботу  на п ідприємствах.

Система навчання і удосконалення професійної п ідготовки  

дорослого  населення охоплю є такі в зає м о п о в ’язані ф орм и  

підготовки: осередки професійного н авчанн я , ш коли для д о р о сл и х  

(дистанційна форма навчання), професійні курси, які 

орган ізовую ть п ідприємства і профспілки в ідповідно до власних 

потреб. Залежно від програми професійні курси н ав ч а н н я  

триваю ть від к ількох тижнів до кількох  років . Н авч ан н я  

провадиться безкош товно. Слухачі беруть участь у р ізних ф орм ах  

навчання з в ідривом  від виробництва, користую чись при ц ьом у 

матеріальною  д опом огою  і стипендією, розм ір  яких залежить від 

матер іального  становищ а сім’ї. Слухачі самі оплачую ть частину  

витрат, п о в ’язаних з навчанням, п латять  за утри м ан н я , 

підручники і дидактичн і матеріали.

В кра їн ах  С Н Д  професійно-технічне навчання м олод і  

здійснюється в професійно-технічних училищ ах (О.О. Б у л гако в ,  

1980; М.І. Д умченко, 1979; В. Калінін , 1979; Е. Камашев, 1983;
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С. Качор, 1982, 1983; Т.М . К оровіна, 1992; Ч. Купісевич, 1980, 

1985; Й .С . П ряніш ников, 1979). Для металургійної промисловості 

готую ть кадри з 34 спеціальностей. Нами детально

п роан ал ізовано  сучасні вимоги до професії металурга. Це - 

оператор  холодного  вальцю вання труб з правом працю вати  

слю сарем-ремонтником (трирічне навчання у середньому 

професійно-технічному училищі); вальцю вальник п р о катн ого  

стану вальцю вальних труб, який може працю вати  ловильником

(трирічне навчання у середньому професійно-технічному

училищі); горновий  великої печі з правом  виконання роботи  

о п ератора  крана , помічник сталевара ш ирокого профілю 

(однорічне навчання в технічному училищі), який може 

обслуговувати  конвертори , мартенівські та  електричні печі для 

виплавлення сталі; нагр івальник великої печі (трирічне навчання 

у середньому професійно-технічному училищі).

П ідвищення кваліф ікації роб ітників  орган ізовано  у формі 

виробничо-технічних курсів (підвищення кваліф ікації,  

поглиблення і розш ирення знань, навичок і умінь). Такі курси 

навчання триваю ть  від 3-х до 6-ти місяців, а навчання 

закінчується екзаменом або заліком. Закінчення курсу є умовою 

переведення до вищої кваліф ікац ійної категорії.  К валіф ікація  

підвищується тако ж  на спеціалізованих курсах (детальне

ознайомлення з новим обладнанням , устаткуванням), на курсах 

бригадирів.

Аналіз п ідготовки  кадрів  для металургійних підприємств у 

світі дає  п ідстави для висновку, що основна тенденція в 

п ідготовці кадрів  полягає у: в ідповідному добор і молоді з 

випускників загальноосв ітн іх  шкіл; п ідготовці кваліф ікованих 

роб ітників  за 1 - 3 роки навчання; присвоєнні після закінчення 

навчання звання висококвал іф ікованого  робітника; підвищенні
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кваліф ікац ії  в школах для працю ю чих та  на професійних курсах; 

п ідготовці кадрів  за професіями ш ирокого  профілю.

З метою оцінки стану п ідготовки  кадрів  для м еталургійної 

промисловості Польщі й визначення основних нап рям ів  

удосконалення системи п ідготовки  та  п ідвищення квал іф ікац ії  

металургів  середньої ланки  вивчалися й аналізувалися погляди  і 

пропозиції  різних категор ій  прац івників  металургійної 

промисловості і системи проф есійно-технічної освіти щ одо 

існуючого стану системи п ідготовки  і підвищення квал іф ікац ії  

кадр ів  і шляхів її подальш ого  удосконалення, приведення у 

в ідповідність до вимог н ауково-техн ічного  і соц іального  прогресу  

та  ри нково ї економіки.

2.4. Аналіз результатів досліджень(с. 99 - 124)

У дослідженнях взяли участь директори , заступники  

директорів , інженерно-технічні прац івники  ЗО металургійних 

п ідприємств, а також  учителі, учні 28 механ іко-металургійних 

шкіл та  випускники м еталургійних навчальних заклад ів .  

Результати дослідж ення свідчать, що більш ість викладачів  (68 % 

опитаних) позитивно оціню ю ть якість п ідготовки  випускників  

заклад ів  профтехосвіти  до р оботи  на підприємствах. Разом  з тим  

вони пропоную ть ряд вдосконалень: на останньому році н авчанн я  

проводити  т ільки  спеціальні заняття , впровадж увати  спеціальне 

професійне навчання, яке б сприяло адап тац ії  до праці на р ізних 

посадах  і за  р ізними спеціальностями, а тако ж  забезпечити ш коли 

сучасним о бладнанням  - ауд іо-в ідеоапаратурою  та  ко м п ’ю терами.

Спеціалісти  (53 %) т ак о ж  п озитивно  оцінюють рівень

теоретичної п ідготовки  випускників  шкіл. О днак 68 % о питаних  

низько оціню ю ть практичну  п ідготовку  випускників і пропоную ть  

зб ільш ити час на практичне навчання учнів на п ідприємствах  

(36,5 % опитаних), ор ган ізо ву вати  практичні заняття н а  тих
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зо
робочих  місцях, де в майбутньому доведеться працю вати  

випускникам (25,5 % опитаних). Більшість спеціалістів (майже 

72% опитаних) вваж аю ть , що потрібні такі зміни у системі 

п ідготовки  кадрів: впровадж ення вужчої спеціалізації;

удосконалення усіх форм практи чного  навчання і циклів 

п ідготовки; перегляд п рограм  навчання; збільшення на рік часу 

навчання, щоб використати  його  на професійну практику.

Зазначимо, що і випускники механіко-металургійних шкіл 

вважаю ть, що слід оновити  зміст професійного навчання (56 % 

опитаних). Випускники заклад ів  профтехосвіти металургійного  

профілю  відчувають труднощ і у професійній адап тац ії  (8 1 ,8 %  

опитаних) через невміння спілкуватися з лю дьми (50,7 % 

опитаних). Тому пропоную ть внести істотні зміни в зміст 

професійного навчання. Зокрема, глибше вивчати  теоретичні 

засади технологічних (металургійних) процесів; озброю вати  

знаннями в галузі соціології ,  педагогіки, психології,  управління 

колективом, враховую чи особливості майбутньої праці, а також  

знання в галузі охорони  навколиш нього  середовища, основ 

інф орматики . Вчителі професійних навчальних закладів  (майже 

99 % опитаних) вважаю ть також , що зміст навчальних п рограм  не 

в ідповідає  вим огам  сучасного м еталургійного виробництва.

Стажування на промислових п ідприємствах має сп рям о­

вуватись на розуміння сутності методів і виробничих та 

орган ізац ійно-технічних процесів конкретної галузі виробництва  

(вважаю ть 71 % опитуваних).

Опитування прац івників  р ізних підприємств дає  п ідстави для 

висновку, що ефективною  формою  орган ізац ії  підвищення 

квал іф ікац ії  можуть стати курси підвищення кваліф ікац ії  (85,1 % 

опитуваних). Щ об так а  ф орм а була дієвою, слід створити 

програм у, яка б вклю чала відомості про нову техніку та



технології,  забезпечити курси відповідними викладачам и , 

запровадити  нові педагогічн і технології  і методи проведення 

занять, забезпечити курси  в ідповідною  навчально-м етодичною  

літературою .

Проведений анал із  в ітчизняної та  зарубіжних систем 

п ідготовки  кадрів для м еталургійної промисловості та  

підвищення кваліф ікації,  систематизація  і узагальнення п огляд ів  

різних категорій  спеціалістів , а тако ж  власний б агато р іч н и й  

досвід роботи  в системі професійного навчання до по м о гли  в 

теоретичному та експериментальном у обгрунтуванні нової моделі 

п ідготовки  спеціалістів для м еталургійної промисловості.

2.5. Модель підготовки спеціалістів та її  обгрунтування 

(с.125- 168)

М одель з урахуванням  вим ог науково-технічного  і 

соц іального  прогресу, в якій визначаю ться мета й зав д ан н я  

професійного навчання металургів , передбачає  істотні зм іни  в 

змісті освіти, структурі н авчальн о го  плану проф есійно-технічних 

училищ, сучасні форми п ідготовки  кадр ів ,  нові п ідходи до 

р о з в ’язання проблеми проф есійної ад аптац ії  молодих р об ітн и к ів  

на виробництві,  до підвищ ення їх професійної кваліф ікації.

П рограм и  проф есійного  навчання в закладах  проф техосв іти  

мають передбачати  поєдн ан ня  теоретичн ого  курсу в галузі 

загальноосв ітн іх  і технічних предметів, а також  п р акти ч н о го  

курсу для здобуття високо ї квал іф ікац ії  роб ітн и ка  або техн ічного  

кон тролера  ниж чого  ступеня.

Завданнями проф есійного  навчання є:

а) формування в учнів загальнопроф есійних  знань та сп ец іальна  

п ідготовка, що д озволи ть  випускникам успішно прац ю вати  за 

обраним  фахом, а тако ж  підвищ увати  свою кваліфікацію;
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б) вироблення сум лінного  і тво р чо го  ставлення учнів до 

виконання роботи  за обраною  спеціальністю;

в) ф ормування моральних  рис, професійної етики, 

міжособистісних стосунків, уміння спілкуватися.

У з в ’язку з цим у навчальному плані передбачено такі 

предмети:

-  загальноосв ітн і (польська  мова, ф ізика, м атем атика  тощ о) - 

35,4 % н авчальн ого  часу;

-  суспільно-наукові (основи психології,  соціології ,  педагогіки  та 

ін.) - 8,2 % н авчальн о го  часу;

-  професійні (загальн а  металургія , економіка, промислова 

авто м ати к а  і електроніка  тощо) - 38,8 % навчальн ого  часу;

-  спеціальні (м еталургія  сталі, чавуну) - 17,6 % навчальн ого  часу;

-  практичні заняття.

Зміст навчання має бути таким , щ об досягалася цілісність 

спеціалізації в системі професійного навчання і водночас щоб 

враховувалися вим оги  і потреби п ідготовки  спеціалістів різних 

спеціальностей. П р о гр ам и  повинні враховувати  різний рівень 

розвитку промисловості,  а також  перспективи розвитку  науки, 

технології,  техніки. М айбутні програм и  п ідготовки  кадрів для 

виробництва  повинні,  кр ім  загальноосв ітн іх  і культурознавчих 

функцій, реалізовувати  три  основні функції:

1) з а  зм істом д авати  якнайш ирш у інф ормацію  та 

загальнопроф есійні знання, вклю чаю чи дані про сучасну техніку, 

фах, вчити  п рац ю вати  сумлінно та  ефективно, знайом ити  з 

основами орган ізац ії  праці та  економікою  підприємств, сприяти 

вивченню іноземних мов, умінню користуватися ко м п ’ютером, 

д авати  знання з техніки  безпеки та  гігієни  праці, маркетингу;

2) д авати  знання спеціального характеру (цьому має 

сприяти професійна практика);

32



3) озброю вати  учнів знаннями соц іального  характеру , 

головна мета яких - п ідготовка  до участі у гром адсько- 

культурному житті. Ц ьому мають сприяти так і предмети, як 

соціологія, педагогіка  праці.

Зміст таких програм  повинен забезпечувати  ш ирокий  

профіль проф есійного  навчання, що сприятиме оволодінню  

загальнопроф есійним и  знаннями, основами спеціальних знань, а 

також  прискоренню  адап тац ії  випускників до праці на р ізних 

робочих місцях.

Форми організації підготовки кадрів. Результати  проведеного  

дослідження доводять  доцільність існування різних ф орм  

професійної освіти:

а) чотирирічний строк навчання у середній м еталургійн ій  ш колі 

(на цій основі можна п ідготувати  механіка) після зак інчення 8 - 

р ічної загальн оосв ітньо ї  школи;

б) дворічний  строк навчання у спеціальній школі після зак інчення 

середньої загальн оосв ітньо ї  школи.

О бгрунтована нами система п ідготовки кадрів  для м еталург ій н о ї  

промисловості п одана  на рис. 2 .

Випускники середньої чотирирічної металургійної ш коли  

одержують не тільки професійне свідоцтво, але  й св ідоцтво  п ро  

загальну середню освіту. Під час ч о тири р ічн ого  н авчан н я  

передбачається п ід го то вка  з теорії та  практи ки  п ротягом  3-х 

років і практи чно-теорети чна  п ідготовка, що здійсню ється на 

четвертому курсі.

Н а основі у загальнення результатів  проведеного  досл ідж ення 

нами зап р о п о но ван а  т а к а  орган ізац ія  проф есійного  навчання:
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Рис. 2. Система професійного навчання в закладах профтехосвіти 
металургійного профілю

-  на перш ом у курсі учні відвідують теоретичн і заняття і 

один раз на тиждень - практичні.  В практичні заняття  включено 

механічну обробку  матеріал ів , ш тампування і зварю вання . Крім



того, майбутні роб ітники  проходять місячну професійну п р акти ку  

у відповідних цехах виробництва;

-  на другому курсі учні беруть участь у теоретичних  

заняттях і один раз на тиждень у практичних. П р о гр ам а  

практичних занять включає спеціальні предмети, п о в ’язані з 

професією. Учні також  проходять  місячну професійну практи ку  на 

виробництві;

-  на третьому курсі також  проводяться заняття з теор ії  та  

практики, як і на другому; поряд з цим передбачено залучення 

учнів до р оботи  на виробництві;

-  на четвертому курсі протягом  року передбачаю ться 

професійно-дипломна п р актика  учнів на м еталургійному 

підприємстві, а також  теоретичні заняття за спеціальністю . 

П ередбачено 2 дні теоретичних занять (спеціальних), 2 дні р о б о т и  

на виробництві,  а один день для консультацій  з кер івником  

диплома, для збирання необхідних матеріалів  та  н ап исан ня  

диплома.

Під час однорічної диплом ної практики  учень повинен  мати  

можливість скласти іспити для одержання свідоцтва про середню 

загальну освіту, що дасть змогу в подальш ом у навчатися у вищих 

навчальних закладах. Випускникам середньої м еталург ійно ї  

школи присвою ється кваліф ікація м еталурга (або механ іка  чи 

електрика). Наступними кваліф ікац ійними рівнями вони могли  б 

оволодівати  на в ідповідному виробництві.

У структурі професійної освіти металургійного  проф ілю  

передбачено також  дворічну спеціальну ш колу (рис. 2). Н а вч ати ся  

в так ій  школі можуть випускники шкіл з ф ізико-м атем атичним  та  

х ім іко-б іологічним профілями навчання. Заняття з теор ії  м ож уть  

поєднуватися з практичними заняттям и (3 дні п р о во д яться  

теоретичні заняття , а 2 або 3 дні - п ракти ка  на виробництві) .  За
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цей час учні мають написати  дипломну роботу . Після закінчення 

ш коли випускникам присвою ється кваліф ікац ія  “м етал у р га” , а 

наступним кваліф ікац ійним  рівнем вони оволодіваю ть  вже на 

виробництві.  Випускники можуть тако ж  підвищ увати  свою 

кваліф ікац ію  у вищих навчальних  закладах.

У ході дослідження нами розроблен о  професійну 

характеристику випускника проф техучилищ а металургійного  

профілю . Наведемо її структуру та  викладемо зміст:

а) Місця праці і характеристики  посади.

М еталург матиме можливість п рацю вати  на металургійних 

ком бінатах , зокрема у відділі великих печей, у сталеварному, 

прокатном у  або ли вар н о м у  цеху, у кузні, відділі технічного 

контролю , відділі контролю  якості, у л аб о р ато р і ї ,  відділі 

ферросплавів , відділі планування продукції,  а так о ж  у бюро 

проектів  металургійної промисловості.

М еталург може працю вати  на посаді б ригади ра ,  1-го і 2-го 

плавильника , коваля , оператора , опалю вача ,  нагр івальника , 

контролера ,  л аб о р ан та .

б) Професійно значущі знання.

Відповідно до розроблен о ї автором  концепції розвитку 

металургійної промисловості металург повинен володіти  таким и 

знаннями: бути об ізнаним  з конструкціями і технологіями

спекальні, великих печей, знати принципи функціонування 

об ладнання печі, а також  фізико-хімічні процеси, що 

в ідбуваю ться у процесі виробництва ,  бути об ізнаним  з 

технологією  плавки, уміти проводити  аналіз вартост і продукції,  

знати  технологію  сталеварних печей, безперервного  виплаву 

сталі, кування, засади  економіки  виробництва ,  розум іти  процеси 

автом атизац ії  металургії.
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в) С оціально-психологічний  п ортрет  випускника п р о ф тех ­

училища металургів.

Випускники середніх проф техучилищ  металургів  повинні 

характеризуватися таким и  рисами: умінням співпрацю вати  і

співіснувати з лю дьми у трудовом у колективі, мати 

орган ізаторські здібності (наприклад , уміти самостійно 

р о зв ’язувати виробничі завдання, програм увати  випуск 

продукції), мати необхідні суспільно-моральні якості (бути 

сумлінним, чесним, порядним, пунктуальним , о б о в ’язковим , 

естетичним, витривалим, товариським), мати психічну і фізичну 

витривалість, бути фізично і психічно здоровою  людиною, мати 

прагнення до самонавчання (зокрема, уміти користуватися 

технічною літературою ), мати розвинуту мотивацію  до праці,  

уміти легко пристосовуватись до нових умов.

Професійна адаптація молодих працівників.

С оціально-професійну адаптац ію  ми розглядаєм о  як процес 

п ідготовки особистості до виконання професійних завдань, до 

середовища, в якому вона працю ватим е (А. Л у к ’янов, 1980; 

М. Новицький, 1983; К. Опольський, 1980, 1984, 1985;

Б. Суходольський, 1983; С. Чайка, 1984, 1985).

А даптац ійна  п ідготовка  випускників закладів  проф техосвіти  

починається безпосередньо в школі під час їх навчання і 

відбувається поетапно:

а)оволодіння професійно значущ ими знаннями і вм інням и 

під час навчального  процесу в школі, ф ормування професійних 

якостей;

б) ознайомлення з професійними завданням и  під час перших 

виробничих практик;
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в) включення у ритм р оботи  та розш ирення умінь 

виконувати  виробничі завдання з урахуванням специфіки 

кон кретного  виробництва .

Н аступним  критерієм  ад ап тац ії  є пристосування до 

фізичного  середовища, в якому доведеться працю вати , і де 

реалізую ться фізичні, б іологічні та  психологічні механізми 

адаптац ії .  Саме ці аспекти часто-густо  становлять  проблему для 

випускників профтехучилищ  чи шкіл ( С. Чайка, 1977, 1984; 

К .О польський, 1980).

А даптація  м олодого  прац івн и ка  у трудовом у колективі 

значною  мірою залежить від якості опіки з боку підприємства. 

Тому мож на стверджувати, що вир іш альним  ф актором  адаптації 

прац івн и ка  є в ідносини, що склалися на підприємстві. А даптація  

молодих прац івників  на виробництві має в ідбуватися у такий  

спосіб: під час перш ого знайом ства  м олодого  прац івника із 

п ідприємством його  треба  озн ай ом и ти  з місцем праці, 

сп івробітниками, о б о в ’язками. Н о в о го  прац івника приймаю ть на 

ро б о ту  згідно з його  професією. Важливо правильно  проводити  

кадрову  політику, тобто  дбати  про його  професійне зростання. 

Однією з важ ливих умов ад аптац ії  молодих працівників є також  

реалізація  плану підвищення квал іф ікац ії  спеціалістів, 

р ізн ом ан ітна  соц іально-побутова  та  культурна д іяльність на 

п ідприємствах  також  сприяє професійній  адаптації.

З метою прискорення адаптац ії  молодого  роб ітника  до умов 

вироб н иц тва  адміністрація  повинна забезпечити:

а) вступне інф орм ування про завдання металургії,  про можливості 

оплати  прац і,  професійного зростання , про дозвілля, соціально- 

побутові умови тощ о;

б) ознайомлення з виробництвом , інструктаж  з безпеки праці, 

пожеж ної безпеки, знайомство  з майстром, б ригадиром  на
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робочому місці, з наставником , до якого прикріплю ю ть м олодого  

робітника, щоб він оп ікував  його  під час роботи .

Підготовка і підвищення кваліфікації робітників на 

виробництві. У розділі викладені полож ення щодо п ідвищення 

кваліфікації прац івникам и  металургійних п ідприємств. 

Розроблено рекомендації  з проблем о рган ізац ії  різних курсів, 

зокрема:

-  о б о в ’язкових (безпека праці і пожежна безпека);

-  поповнення знань;

-  підвищення квал іф ікац ії  (на майстра, бригадира);

-  оволодіння другою професією;

-  з менеджменту на металургійному виробництві.

Для випускників професійних училищ доцільно передбачити  

спеціальне навчання і п ідвищ ення кваліфікації.

Запропонована  нами система підвищення кваліф ікації 

працівників м еталургійного  виробництва представлена на рис. 3.

Згадані вище ф орми організації професійного навчання 

доцільно проводити  у спеціальних н авчальних  осередках при 

підприємстві. О сновним и завданнями таких осередків було б 

організація п ідвищення кваліф ікації прац івників  п ідприємства 

відповідно до техніко-технологічних вимог, а саме:

-  систематичне ознайом лення працівників з новою  технікою  та  

технологіями, а тако ж  новими методами праці працівників  

технічного нагляду ниж чої та  середньої ланки , бригадирів  і 

майстрів;

-  п ідготовка і переп ідготовка  безпосередньо на металургійному 

комбінаті.
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Рис. 3. Система підвищення кваліфікації на виробництві

Н аведена система п ідготовки  і перепідготовки кадрів на 

металургійних ком бінатах  повинна в ідповідати  не тільки вимогам 

економічної реформи, але і загальнодерж авним  цілям 

безперервного навчання.

Зап р о п о н о ван а  система п ідготовки  і перепідготовки кадрів 

на п ідприємстві відповідатиме:

-  адаптаційній функції, оскільки вона охоплю є суспільно- 

професійну адаптац ію  випускників профтехучилищ , а також 

працівників, які змушені будуть пристосовуватися до нових умов 

(у випадку зміни виробництва);



-  ф ункції підвищення кваліф ікації,  оскільки завдяки  

безперервному навчанню  і удосконаленню прац івник має 

можливість переходу до вищих кваліф ікац ійних катего р ій ,  а 

також  одержання кваліф ікації майстра, б ригади ра  тощо;

-  ф ункції професійного удосконалення і ф ункції перекваліф ікації , 

що в ідіграє важливу роль  у випадку втрати  роботи  за фахом у 

період відмирання певних професій і спеціалізацій  під час 

ліквідації п ідприємства тощо.

М олодим роб ітникам  необхідно створю вати  належні умови 

для підвищення кваліф ікації.  За таких умов забезпечується 

якнайповніш а реалізація  творчого  потенціалу особистості 

роб ітника  в його професійній  діяльності на сучасному 

металургійному виробництві і одночасно потреби ви р о б н и ц тв а  у 

своєму науково-технічном у розвитку.

У загальню ю чи результати  дослідження, можна зробити  так і 

висновки:

1. Вирішення проблеми удосконалення п ід го то вки

робітничих кадрів  в системі професійної освіти м еталургійного  

профілю залежить від р о з в ’язання комплексу п итань  

орган ізац ійного ,  методичного, соціального і психологічного  

характеру: орган ізац ія  навчально-виховного  процесу,

практичного  навчання і виробничої практики, р о зр о б ка  план ів  і 

п рограм  навчально-виховної роботи , врахування п р о ф о р ієн т а ­

ційних факторів  вибору профілю навчання і праці, мотивів  прац і,  

особистісних і психофізичних особливостей працівників  р ізних 

в ікових категор ій  тощ о. З метою вирішення даної проблем и нам и  

було розроблено  й впровадж ено в практику нову модель системи 

професійної освіти, що р о з в ’язує згаданий  комплекс питань.

2 .У  системі професійної освіти багатьох  країн  п роводяться  

постійні реф орм аторські пошуки, а сама система п іддається
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сміливій модернізації.  Із спільних тенденцій, які можна 

простеж ити у країнах  Європи, на перший план  виступає тенденція 

р озвитку  середнього професійного навчання. Тому набувають 

пош ирення різні форми орган ізац ії  загальноосв ітнього  

середнього і професійно-технічного навчання, які здійснюються 

після закінчення восьм ого, дев ’ятого  і десятого класів 

загальноосв ітньо ї ш коли. Організовую ться професійно-технічні 

училищ а з середньою освітою: 2-річні, 3-річні і 4-річні, в яких 

готують висококваліф ікованих робітників  з середньою освітою. 

В иробнича п ракти ка  в цих училищах проводиться безпосередньо 

н а  виробництві,  на тих робочих місцях, де в майбутньому 

п рацю ватим уть випускники. Підвищення квал іф ікац ії  в ідбува­

ється у проф техучилищ ах для працюючих, а також  на курсах 

п ідвищення кваліф ікації.

3. П роф есіограму кваліф ікованого  прац івника  можна 

охарактеризувати  таким и  рисами:

-  м оральним и рисами;

-  загальним и  і спеціально-професійними рисам и (знання, 

освіта, спеціальні уміння тощо);

-  орган ізаторськи м и  здібностями (в ідповідальність при 

виконанні о б о в ’язків, ознайомленість з плануванням і орган іза ­

цією місця праці тощо);

- широкою  професійно-кваліф ікаційною  обізнаністю  (гра­

мотністю);

- вольовою  і характерологічною  спрямованістю  на подо­

лання труднощ ів  (витривалість, працьовитість , о б о в ’язковість, 

пунктуальність, грунтовність  тощо).

«/.Н ауково-технічний прогрес приводить  не тільки до 

кількісних, але так о ж  до якісних змін у структурі кваліфікацій  

працівників  р ізних галузей промисловості.  Технічна
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реконструкція , технологічні зміни на виробництві зумовлю ю ть 

необхідність значного  зростання проф есіоналізму прац івників , а 

також  виникнення нових професій ш и рокого  профілю . У

продуктивній  сфері це приводить до відмирання і зникнення

деяких професій і професій з низькою кваліф ікац ією  прац івника.

Слід мати на увазі той факт, що в результаті науково- 

технічного прогресу більшість працівників  може навіть к ілька  

разів  зм іню вати  професію, адже в епоху н ауково-техн ічного  

прогресу їх праця вим агатиме щ ораз вищих кваліф ікацій  і ум іння 

(теоретичного  і практичного). Власне том у  сучасна осв іта  

прац івника  грунтується на постійному поглибленні і здобуван н і 

нових знань, умінь і творчого  підходу до професії.

5 .Впроваджую чи різні технології навчанн я  і сам онавчання , 

професійно-технічні училища стають важливим ф актором  у

п ідготовці майбутніх працівників до активн о ї участі у р ізних  

формах безперервного навчання. Важливою педагогічною  умовою  

є так а  орган ізац ія  навчання, яка активізує самих учнів. У

професійному навчанні необхідно враховувати  розвиток  м ислення 

учнів, його  спрямування на засвоєння вже відомих і трад и ц ій н и х  

технологій  з метою зменшення психічних, фізичних і м атер іальних  

затр ат  прац і на виробництві тощ о. Сучасний навчальний  процес 

полягає  у навчанні через дослідження, набуття досвіду  й 

експериментування. H e можна забувати  при цьому про аспекти 

навчання, п о в ’язані з переживаннями відкриття.

Робітник 21-го століття - це фахівець, який має ін іц іативн і 

риси характеру , є винахідливим і може успішно ф ункц іонувати  і 

виступати на ринку праці з високим р івнем  

конкурентоспром ож ності.  Зваж аю чи на індивідуальний р о зв и т о к  

кож ної особистості, готуючи її до реалізації  власних проф есійних  

і життєвих прагнень, не можна забувати  при цьому про в и хован н я
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особистісних рис, які дозволяю ть випускникам профтехучилищ 

ефективно співпрацю вати з трудовим колективом, а т ак о ж  брати 

активну участь у громадськом у і суспільному житті.

6 .Експериментальні навчальні плани і програм и  підготовки 

кваліф ікованих роб ітників  металургійної промисловості доцільно 

розр о б л яти  на основі конструктивних перспективно-тематичних 

планів підприємства. Система професійного навчання вимагає 

своєї перебудови відповідно до сучасних вим ог ново ї системи 

господарю вання. Зміни повинні д опом огти  роб ітников і здобувати 

кваліф ікац ію  з к ількох спеціальностей, а також  підготувати 

м олодого  працівника до можливості зміни професії.

Розроблені нами п р ограм и  навчання в ідповідаю ть вимогам 

сучасного виробництва і тенденціям його  п одальш ого  розвитку, а 

тако ж  потребам особистості учнів в п ідготовці їх до праці на 

промислових  підприємствах, в умілому використанні одержаних 

спеціальних знань, у творчом у підході до справи. Вони 

забезпечую ть розвиток  індивідуального  зацікавлення та 

індивідуальних здібностей учнів, реалізацію  їх устремлінь і 

життєвих запитів, сприяють розвитку особистої культури.

7 .Специфічною особливістю  розвитку  системи професій­

ного  навчання є науково об грунтована  доцільність  існування 

різних ф орм  професійної освіти:

а) чотирирічна школа, яка забезпечує одержання не тільки 

свідоцтва про професійну кваліф ікацію , а й свідоцтва про 

загальну  середню освіту (4 роки відводиться на навчання в 

середній металургійній  школі після закінчення 8-річної основної 

школи).

б) дворічна спеціальна школа (2 роки триває  навчання в 

спеціальній  школі після зак інчення середньої загальноосв ітньо ї 

школи).
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В умовах металургійної школи можна п ідготувати  механіка, 

електрика тощо.

У зв ’язку з реф орм ою  в системі господарсько ї політики  

країни народне господарство , зокрем а металургійна  

промисловість потребуватим е дедалі більше професійних кадр ів ,  

які краще розумію ться на сучасних методах госп одарю ван ня . 

М еталургійні ком бінати , як і інші п ідприємства , охоплені 

технічними та  орган ізац ійним и  змінами, працю ю ть в умовах , 

коли традиційне розуміння поняття квал іф ікац ії  прац івника ,  яке 

раніше п о в ’язувалося передусім з освітою та  суто професійною  

підготовкою, сьогодні не відповідає тим вим огам , що їх ставить  

підприємство. На зміст поняття “кв ал іф ікац ія” впливаю ть  як 

суспільно-моральні риси, так і професійна кваліф ікац ія . Перехід  

на відповідний щ абель кваліф ікац ії  залежить насам перед  від 

професійної освіти, умінь прац івника і його самостим улю вання в 

професійній д іяльності. Під поняттям “сам о сти м у л ю ван н я” 

розуміємо баж ання і прагнення прац івника д іяти  згідно з ти м и  

вимогами, додерж ання яких необхідне на довіреній  йому д ілянці 

роботи, враховую чи його  матеріальні потреби, й ого  п огляди  на 

виробничі завдання, його  стосунки з трудовим  колективом .

8 .П рофесійна характеристика  випускника проф есійно- 

технічного училища - це своєрідна форма конкретизац ії  зав д ан ь  

професійно-технічного навчання сьогодні і в майбутньом у. П о р яд  

з професійним умінням і ш ирокими знаннями, в ній виділяю ться 

основні риси особистості працівника, які впливаю ть  на й ого  

ефективне ф ункціонування у відповідних громадсько-сусп ільних  

умовах життя.

К валіф ікаційну характеристику ро б ітн и ка  ш и р о ко го  

профілю розроблено  на основі врахування перспектив розвитку  

металургійної пром исловості Польщі та  особливостей  п рац і
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робітника-м еталурга .  Вона в ідображ ає  істотні професійно- 

кваліф ікаційні та  особистісні якості, орган ізац ію  навчально- 

виховного і виробн ичого  процесу. П рофесійна характеристика 

металурга передбачає  о б о в ’язковість, в ідповідальність, інтерес до 

своєї професії, культуру особистості, вміння спілкуватися, 

орган ізаторські зд ібності, високий теоретичний  і практичний 

рівень знань, умінь, навичок, готовність  до будь-якої праці за 

своєю професією, а так о ж  до підвищення кваліф ікації.

Дане дослідж ення відкриває перспективи подальших 

наукових р о зр о б о к  з таких проблем: р и нкова  економіка і

проблеми неперервної професійної освіти, методики підготовки та 

підвищення квал іф ікац ії  виробничників; професійна орієнтація та 

перекваліфікація робітників .
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дИНДЕРА М. Теоретические и методические основы подготовки 
специалистов металлургической промышленности.

Диссертация в виде монографии на соискание ученой степени доктора 
педагогических наук по специальности 13.00.04 - профессиональная 
педагогика. Институт педагогики и психологии профессионального 
образования АПН Украины, Киев, 1997.

В работе рассматриваются проблемы подготовки и
совершенствования кадров металлургической промышленности.

На основе обобщения результатов изучения опыта некоторых 
европейских стран, а также результатов собственных исследований созданы 
концепция обучения и совершенствования профессиональной подготовки 
кадров для металлургической промышленности.

Представлена разработанная на основе проведенного исследования 
новая модель системы профессионального образования. В ней отражены 
структура, планы и программы образования в учебных заведениях 
металлургического профиля, профессиограмма металлурга, система 
подготовки и повышеня квалификации специалистов в соответствии с 
требованиями современного производства, тенденциями и перспективами 
его дальнейшего развития.

PINDERA М. The theoretical and methodological basis of training of 
personnel for metal industry

The dissertation submitted for Doctor’s degree in pedagogics, speciality
13.00.04 - professional pedagogics. Institute of Pedagogics and Psyhology of 
Professional Education in Academy of Pedagogics, Ukraine, Kyiv 1997.

In this scientific research it is considered the problem of training and 
improvement of  personnel for metal industry.

Being guided by the experience of some European countries and the results 
of several researches as well, in this work the konceptionsare education and 
improvement of  training personnel for metal industry are represented.

In this dissertation a new model of professional-tehnical educational 
system, training of personnel for metal industry, and improvement of their 
qualification according to demands of contemporary industry, tendencies and 
perspectives of its further development, which are based upon our scientific 
research is represented.

очові слова: освіта, металургія, підготовка, промисловість, кадри, 
реформа, політика, школа, кваліфікація, модель, професійна адаптація, 
іспит.
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